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В умовах формування нових економічних відносин, пере
оцінки сформованих цінностей значну увагу елі ї  приділяти 
системі вищої освіти як визначального фактора оновлення та 
розвитку всіх сфер нашого суспільства. Зміни, щз торкнули
ся професійної сфери на сучасному етапі, відрізняються ви
сокою динамічністю, пов’язаною і виникненням нових про
фесій, ускладненням змісту діяльності, розпадом звичної си
стеми цінностей, зміною стереотипів побудови трофесійної 
кар’єри і професійного розвитку. Не останню ріяь відіграє 
також економічний складник ттресіижу тієї чи іяи ої професії. 
Отже, з одного боку професійний світ відчував потребу у 
фахівцях, здатних успішно й ефективно реалізовз'ватй себе в 
умовах, що змінюються, з іншого, -  реальним сті  ном профе



сійної систели підготовки кадрів. Формування системи про
фесійної екологічної освіти зумовлене усвідомленням незво
ротності екологічних змін у навколишньому середовищі і 
руйнування*: традиційних поглядів на модель функціонуван
ня суспільства.

Підготов* а фахівців-екоіюгів у ВНЗ передбачає здобуття 
відповідного обсягу теоретичних знань, зорієнтованих на 
майбутню професійну діяльність, практичних умінь і нави
чок, необхідних для діяльності в галузі охорони довкілля та 
раціональної о природокористування. Масова підготовка фа
хівців у сфері екології без формованої професійної спрямо
ваності призводить до того, що відсоток людей, які вступа
ють до екологічного факультету, відрізняється від відсотка, 
які працюють за фахом. Потреба у висококваліфікованих 
фахівцях ставить перед вищою школою завдання пошуку 
ефективних шляхів забезпечення якісної професійної підго
товки майбу'ніх екологів.

Успіх діяльності людини в різних галуззях залежить від її 
спрямованосгі. Саме вона визначає всю поведінку особистос
ті, її ставлення до себе і навколишніх. Проблемі професійної 
спрямованос гі особистості присвячено теоретичні та практи
чні дослідження видатних учених минулого (Аристотеля, 
Я. Комеяського, А. Дістервега, К. Ушинського) та роботи 
сучасний науковців (А. Леонтьєва, С. Рубінпітейна, 
Л, Божовича А. Ковальова, Н. Кузьміної). Помітний внесок у 
дослідження цієї проблеми зробив В. Сластьонін, визначив
ши сутність поняття професійної спрямованості та її роль у 
структурі заі-альної спрямованості особистості фахівця. Ве
лика увага п виділяється змісту і структурі професійної спря
мованості (Іі. Теплов, А. Сейтешев, К. Платонов, І.Знмня,
A. Копитов, Н. Сергєєв, її. Шавір, С. Чистякова); досліджен
ню ролі професійної спрямованості в процесі підготовки фа
хівців у ВНЗ (Л. Щербакзва, К. Васильєва, А. Сейтешев, 
Е. Гришина, П. Гранкіна); теоретичним основам формування 
професійної спрямованості студентів ВНЗ (В. Попова, 
Т. Грань, А. 'ородничева, /і. Подобіна). Комплексний підхід 
до формування професійної спрямованості розглядають 
Я. Кофман, 3. Кріволуцька, Л. Максимова, В. ИІуман. Над 
проблемою формування професійної спрямованості через 
активізацію навчального процесу працюють Е. Бочарова,
B. Кустова, п. Ковальов, В. Мінєєв, Н. Вяткіна, С. Юдакова, 
О. Назарова, В. Макова. Теоретичні моделі професійної



спрямованості були запропоновані такими дослідниками як 
Є. Климов, А. Сейтешев, Л. Мітіна, Ю. Афонькіна,
А. Підлісне, Е. Зеср. Незважаючи на те, що професійній 
спрямованості особистості присвячено значну кількість нау
кових робіт, дослідження проблеми її формування у майбут
ніх екологів залишається актуальним.

Мета статті -  розглянути та проаналізувати структурні 
компоненти професійної спрямованості майбутніх екологів.

Аналізуючи літературу з досліджуваної проблеми, ми 
дійшли висновку, шо професійна спрямованість розглядаєть
ся як частина спрямованості особистості, її специфічна фор
ма.

Деякі дослідники намагалися розкрити сутність поняття 
«спрямованість особистості», розуміючи її як систему моти
вів (Л. Божович), як домінуюче ставлення особистості до 
світу, людей, себе (В. М’ясищев, П. Якобсон); як психічні 
властивості, що визначають діяльність людини, її напрямок у 
конкретних обставинах (В. Мерлін, Н. Макаров). Л. Божович 
пов’язує спрямованість особистості зі стійким домінуванням 
певних мотивів у ієрархічній структурі мотивації і виокрем
лює громадську, ділову й особистісну спрямованість [1, 
с. 139]. Н. Рейнвальд посилює цю позицію тим, що вважає 
тип спрямованості особистості домінуючою мотивацією, за 
якої обирається людиною життєві цілі, ціннісні орієнтації та 
способи самоствердження [7, с. 134].

Протилежної думки дотримується П. Якобсон, автор ува
жає дискусійним твердження, що спрямованість особистості 
визначається через її домінуючі мотиви-, оскільки недоведе- 
ннм є положення про те, що кожній людині притаманні по
стійно домінуючі мотиви, а не їх різноманіття. На його дум
ку, спрямованість особистості виявляється: в особливостях 
інтересів особистості; особливостях мети, яку людина перед 
собою ставить; потребах і пристрастях людини: до чого вона 
байдужа і що її хвилює; установках особистості [9, с. 23 -  
45].

В ідм інним и  є погляди К . Платанова, який розуміє спря
мованість у вигляді соціально зумовленої підструктури осо
бистості, що формується шляхом виховання. Спрямованість, 
у свою чергу, включає такі підструктури: бажання, інтереси, 
схильності, ідеали, світогляд, переконання. У цих під струк
турах спрямованості виявляються і відносини, і різні форми 
потреб [6, с. 254].



Акцентуючи увагу на різноманітті визначень спрямовано
сті, переконуємося не тільки у своєрідності представлених 
теоретичних концепцій, з позицій яких виявляється сутність 
спрямованості, а й у багатоаспектності та складності цього 
явища.

Формування професійної спрямованості як частини зага
льної спрямованості особистості -  складний і багаторівневий 
процес, який залежить від багатьох чинників. До основних 
психолого-педагогічних факторів, що впливають на форму
вання професійної спрямованості, належать: рівень підготов
ки молоді, індивідуальні особливості особистості, зміст на
вчального матеріалу, різноманітні методи, форми й засоби 
навчально-виховної роботи, нетрадиційні форми навчання, 
якість викладання, особистість викладача та його професіо
налізм, стан матеріально-технічної бази ВНЗ, готовність сту
дентів до навчальної діяльності, їхній психологічний стан і 
наявність мотивації до навчання за обраною професією.

Під час визначення психолого-педагогічних чинників, що 
впливають на процес формування професійної спрямованос
ті, необхідним є також урахування етапів формування профе
сійної спрямованості особистості. Л. Сподін пропонує роз
глянути такі періоди професійного становлення: професійної 
передорієнтації; професійної орієнтації (з фазами орієнтанта- 
ції, вибору спеціальності та вищого закладу осві
ти /абітурієнта/); навчання професії (з фазами навчально- 
професійної адаптації, базової навчально-професійної підго
товки, спеціалізації, набуття професійної кваліфікації відпо
відного освітньо-кваліфікаційного рівня); кваліфікованої 
професійної праці (з фазами соціально-професійної адаптації, 
підвищення соціально-професійної кваліфікації, соціально- 
професійного удосконалення) [8,с. 20].

Професійна спрямованість, як і спрямованість особистос
ті, включає низку компонентів. Необхідно сказати, що в пе
дагогічній і психологічній літературі є безліч поглядів щодо 
складу компонентів професійної спрямованості.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури ми 
визначили, що дослідники структурних компонентів профе
сійної спрямованості виокремлюють таке: Е. Іванова,
В. Парамзін, К. Платонов розуміють як структурні компонен
ти професійної спрямованості інтереси, схильності, прагнен
ня, наміри, мотиви і ціннісні орієнтації; К. Платонов, окрім 
того, інтерес з'ясовує як компонент, що спирається на знання



і позитивні емоції, професійні ідеали, якості, що характери
зують професіонала.

О. Гринько розглядає професійну спрямованість як психо
логічний механізм професійного розвитку особистості і про
фесійної самосвідомості. Відтак, професійна спрямованість 
включає в себе ціннісно-мотиваційну сферу, самоактуаліза- 
цію і усвідомлене ставлення до себе як до майбутнього 
суб’єкта професійної діяльності.

На думку А. Ростунова, В. Ковальова, психологічними 
механізмами професійної спрямованості особистості є склад
на багаторівнева структура мотивів, цінностей, особистісних 
смислів і здібностей, що визначають професійно важливі 
якості. Дослідники стверджують, що оптимальний розвиток 
професійної спрямованості, основний зміст цього процесу 
полягає в підвищенні її рівня змістовності і глибини профе
сійного інтересу з урахуванням його місця в системі мотивів, 
що утворюють професійну спрямованість.

Е. Зеєр, з одного боку, співзвучний з позицією вшцерозг- 
лянутих дослідників, з іншого, виокремлюючи компоненти 
професійної спрямованості, він розуміє ієрархію: мотиви 
(наміри, інтереси, схильності, ідеали); ціннісні орієнтації 
(сенс праці, заробітна платня, добробут, кваліфікація, 
кар’єра, соціальне положення); професійна позиція (ставлен
ня до професії, установки, очікування, готовність до профе
сійному розвитку); соціально-професійний статус.

На думку С. Сподій, основними компонентами професій
ної спрямованості студентів аграрних закладів є:

- , мотиваційний компонент (мотиви вибору професії та 
вищого закладу освіти, ціннісні орієнтації, нахили, інтерес до 
майбутньої проф. діяльності, проф. наміри);

когнітивний компонент (усвідомлення професійного 
самовизначення, розуміння суспільної значущості професії);

емоційний компонент (стійке позитивне ставлення до 
професії, задоволення від проф. діяльності, любов до землі 
(природи);

дієво-практичний компонент (потреба в активному 
оволодінні спеціальними знаннями, уміннями, навичками);

оцінно-вольовий компонент (самооцінка профздібно- 
стей, прагнення підвищити її рівень, переконання у правиль
ному виборі професії; ставлення до труднощів своєї профдія- 
льності);



орієнтаційний компонент (інформованість про зміст 
професії, умови проф діяльності, профвимоги до особистості, 
потребу в кадрах) [8, с. 20].

А. Жаркєєва у своїй дисертації на матеріалі російської мо
ви пропонує компонентно-критеріальну структуру професій
ної спрямованості студентів технічних ВНЗ. До структурних 
компонентів вона відносить: мотиваційний, когнітивний, дія- 
льнісний та рефлексивний. А. Жаркєєва вважає, що критеріа- 
льні показники не вичерпують усього різноманіття якісних 
характеристик використання освітніх технологій, але в кон
тексті проблематики дослідження є найбільш значущими [З, 
с. 22].

Ф. Гоноболін, В. Додонов, Ю. Забродін та Б. Сосновський,
Н. Кузьміна, В. Крутецький, Б. Ломов, А. Маркова та ія, ро
зглядають професійно-педагогічну спрямованість як один із 
видів загальної спрямованості, до структури якої входять 
практичний, емоційний та когнітивний компоненти.

У процесі роботи над структурними компонентами профе
сійної особистості нам також є близькою позиція Л. Кунц, 
яка вважає, що не менш важливим компонентом у структурі 
професійної спрямованості є емоційний компонент, оскільки 
в процесі вибору професії та навчанні цей компонент зумов
лює формування і розвиток стійкості мотивів і професійних 
інтересів або їх руйнування внаслідок отримання негативних 
емоцій щодо професії або професійної діяльності [5, с. 84- 
218].

Керуючись системним і мотиваційно-смисловим підхода
ми до дослідження спрямованості особистості, ми виокреми
ли як структурні компоненти досліджуваного явища такі 
групи мотивів, які, на наш погляд, достатньою мірою ві
дображають його сутність і зміст: 1) мотиви вибору професії;
2) навчальні мотиви студентів: досягнення, пізнання, доміну
вання, а також ступені їх задоволення; емоційне ставлення до 
навчальної діяльності та рівень екзаменаційної тривожності, 
мотиви отримання диплома та оволодіння професією;
3) система професійних уявлень, що містить два елементи: 
змістовний та емоційний.

У структурі професійної спрямованості майбутніх еколо
гів ми виокремлюємо мотиви вибору професії, навчальні мо
тиви і систему професійних уявлень. Мотивація професійно
го вибору відображає усвідомлення сенсу' майбутньої профе
сії і є спонукальною силою, у якій опосередкована спрямова-



НІСТЬ особистості, щ о здійснює вибір професійної діяльності. 
Ми розглядаємо мотиви професійного вибору як перший 
ком понент професійної спрямованості особистості майбутніх 
екологів. Розгляд навчальних мотивів як другого компонента 
проф есійної спрямованості майбутніх екологів зумовлений 
тим, шо в системі навчання студент є не тільки об’єктом, але 
й суб’єктом діяльності, навчальні мотиви відображають сус
пільну необхідність освоєння специфіки майбутньої професії 
в процесі здійснення різних форм нової провідної навчально- 
професійної діяльності. Третім структурним компонентом 
професійної спрямованості студентів, на нашу думку, є сис
тема ставлень до професії і до себе як до професіонала, який 
визначає кінцеву мету навчання, успішність в оволодінні 
професією, формування правильного і повного образу профе
сії і себе в цій професії.

Аналіз структурних компонентів професійної спрямова
ності особистості, здійснений на основі зіставлення розгля
нутих вище позицій різних авторів, дозволив зробити такі 
висновки: по-перше, в дослідженнях показано, що в структу
рі професійної спрямованості особистості студентів наявні 
компоненти, які по-різному змінюються залежно від умов 
навчання. Сукупність зовнішніх факторів і спонукальних сил, 
утілених в мотиви, стає рушійною силою спрямованого став
лення до професії еколога; отже, найбільш важливими склад
никами професійної спрямованості особистості є мотиви; по- 
друге, професійна спрямованість особистості -  комплексне 
явище, що об’єднує всі сфери психіки і включає мотивацій
ний, емоційний, когнітивний, діяльнісний компоненти.

Література
1. Божович Л. И. Личность и ее формирование в детском возрасте / 

Л. И. Божович. -  М, : Педагопжа, 1986. -  С. 139. 2. Грннько О. В. 
Развитие субьекта професіонального самоопределеяия в процессе 
обучения в школе и в вузе : автореф. дис. ... канд. псих, наук : 19.00.07 
/ О. В. Гринько. -  Пягигорск, 2006. -  20 с. 3. Ж аркєєва А. М. Форми
рование профессионапьной напраменности студентов технических 
вузов на материале русского язика : автореф. лис. ... канд. пед. наук:
13.00.08 / А. М. Жаркєєва. -  Туркестан, 2010. -  21 с. 4. Зінченко В. О. 
Формування професійної спрямованості студентів економічних спеціа
льностей на початковому етапі навчанні : автореф. дис... канд. пед. 
наук: 13.00.04/ В. О. Зіиченко. -  Луганськ, 2008. -  20 с. 5. Кунп Л. И. 
Особенности професіонального становлення студентов /  Л. И. Кунц; 
[под науч. ред. О. А. Белобрьпсиной, О. А. Шамшяковой] // Проблеми 
психологни мотиїации: По материалам науч.-практич. конф. -  Ні I IУ : 
Новосибирск, 2005. -  С. 84—218. 6. Плятоиов К, К. Структура и разви-



тие личности /  К. К. Платонов. -  М. : Наука, 1986. -  254 с.
7. Рейнвальд Н. И. Психологи* личности / Н. И. Рейнвальд. -  М. : 
РУДН, 19В7. -  134 с. 8. СподінЛ. А. Педагогічні умови формування 
професійно/ спрямованості особистості студентів вищих аграрних за
кладів освіти ; автореф. дис. на здобуття наук, ступеня канд. пед. наук :
13.00.04 / Л. А. Сподій. -  Київ, 2003. -  20 с. 9. Якобсон П. М. Психо- 
логические проблеми мотивации доведення человека ! 
П. М. Якобсон. -  М. : ЛГПИ, 1969. -  С. 23-45.

УДК 378.147:371.315.6 О. І  Кучма,
кандидат техн. наук, доцент,

О. О. Цись, 
асистент,

Криворізький педагогічний інститут 
ДВНЗ «Криворізький національний університет»

ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО- 
КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ 
ТЕХНОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

У статті розкрито специфіку застосуванні! інформаційно-комунікаційних 
технологій в організації навчальної діяльності студентів технолого- 
педагогічних спеціальностей. Розглянуті фактори покращення якості знань 
студентів у  вивченні загальнотехнічних дисциплін із використанням 
інформаційно-комунікаційних технологій, проблеми впровадження і викори
стання навчально-шттролюючих комп'ютерних програм у  навчальному 
процесі та ймовірні шляхи їх розв ‘язання.
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освіта, нсючально-контролюючі програми, організація навчальної діяльності, 
загально технічні дисципліни.

Статья раскрьівает специфику использования информационно- 
коммунихационнілх технологій в организации учебной деятельности студен
тов техналого-недагогичесхих специальностей, Рассмотреньі фактори улуч- 
шения качества знаний студентов при изучении общетехнических дисциплин с 
использования» информационно-хомя/уникяционньїх технологий, проблеми 
внедрения и использования обучающе-контролирующих компьютерньїх про- 
грамм в учебнам процессе и вероятньїе пути их решения.
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